## 臺灣高雄地方法院刑事判決

02 112年度易字第16號

- 03 公 訴 人 臺灣高雄地方檢察署檢察官
- 04 被 告 李孟旋
- 05 000000000000000000
- 06 000000000000000000
- 07 上列被告因詐欺案件,經檢察官提起公訴(111年度偵字第6569
- 08 號),本院判決如下:
- 09 主 文

01

- 10 李孟旋犯詐欺取財罪,處拘役伍拾伍日,如易科罰金,以新臺幣
- 11 壹仟元折算壹日。未扣案之犯罪所得新臺幣陸萬元沒收,於全部
- 12 或一部不能沒收或不宜執行沒收時,追徵其價額。
- 13 其餘被訴部分無罪。
- 14 事實

15

16

17

18

20

21

22

23

24

26

27

28

29

31

一、李孟旋與郭家銘前為男女朋友。李孟旋竟意圖為自己不法之 所有,基於詐欺取財之接續犯意,自民國109年11月12日起 至同年月18日間,明知自己並未住院進行高壓氧之治療,卻 以通訊軟體LINE傳送: 我於109年11月18日要做高壓氧治 療,但身上的錢仍然不夠支付相關的入院治療費用等內容予 郭家銘,致郭家銘陷於錯誤,而於109年11月18日匯款新臺 幣(下同)3萬元至李孟旋申辦之中國信託商業銀行帳號000 00000000號帳戶(下稱本案帳戶)。李孟旋復承前犯意, 於同年月18日至23日間,以LINE佯裝為加護病房護理站人員 而傳送:李小姐仍在進行高壓氧的治療,手機由加護病房護 理站人員保管,李小姐有交代她如果醒來,一定要通知你等 內容予郭家銘;並於同年月23日傳送自己已經醒來之內容, 再自該日起至同年月25日間傳送:我能這麼快醒來,都是因 為使用自費的藥劑,目前還差3萬元才夠支付出院費用,需 要你的幫忙等內容予郭家銘,致郭家銘陷於錯誤,而於109 年11月25日匯款3萬元至本案帳戶。嗣郭家銘催討債務,李 孟旋避不見面,郭家銘始知受騙。

- 01 二、案經郭家銘訴由臺灣高雄地方檢察署檢察官偵查起訴。 02 理 由
  - 壹、有罪部分

04

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

- 一、本判決所引用具有傳聞性質之證據,業經檢察官、被告李孟 旋於本院審理中,均同意有證據能力(見本院易卷第40至41 頁),且迄至言詞辯論終結前亦未聲明異議,本院審酌上開 證據資料作成時之情況,並無違法或不當情事,且與待證事 實具有關聯性,以之作為證據應屬適當,依刑事訴訟法第15 9條之5第1項規定,認均有證據能力。
  - 二、訊據被告固坦承有為上開客觀事實,惟矢口否認有何詐欺犯 行,辯稱:我沒有做高壓氧治療卻用這個理由,是我用詞不 當,但我沒有詐欺告訴人,不然不會每次都只有我來開庭云 云。經查:
    - (一)上開客觀事實,業據被告坦承在卷(見本院易卷第35至38頁),核與告訴人郭家銘證述之內容大致相符(見他卷第460頁),復有聯邦銀行客戶收執聯、台幣即時轉帳畫面擷圖、被告與告訴人間之LINE聊天紀錄、本案帳戶基本資料及交易明細、健保WebIR-個人就醫紀錄查詢資料、高雄榮民總醫院110年9月17日高總管字第1103403628號函暨病歷、雅信診所出具之說明暨病歷等在卷可佐(見他卷第33、35、61至97、411至415、509、515至525頁),是此部分之事實,堪予認定。
    - (二)被告雖以前詞置辯,惟查:
    - 1.按刑法所謂施用詐術取得財物,係指行為人故意傳遞或隱瞞與事實不相符合之資訊,包括現在或過去具體事件之過程或狀態等客觀具體可見存在之外在事實,而藉此違背真實之宣稱或隱匿,對他人主觀認知產生影響,引起或維持他人對於與事實不符之錯誤認知,進而直接招致處分財產之損失。
    - 2. 查被告於109年11月間並未住院接受高壓氧治療及自費購買相關藥物等情,有健保WebIR-個人就醫紀錄查詢資料、高雄榮民總醫院110年9月17日高總管字第1103403628號函暨病

歷、雅信診所出具之說明暨病歷等附卷可考(見他卷第50 9、515至525頁);然被告卻傳送事實欄一所示之訊息(見 他卷第61至97頁),即與上開未住院、未購買自費藥物等事 實不符之訊息予告訴人,致告訴人信以為真,而於109年11 月18、25日各匯款3萬元至本案帳戶,堪認被告上開傳送虚 構事實之訊息予告訴人之行為,屬施用詐術之行為無誤。

01

04

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

- 3.再者,被告主觀上亦知悉其傳遞之訊息內容為虛偽不實,仍 欲藉此使告訴人陷於錯誤而為財產上之處分,進而使自己取 得財物之實際支配處分權,則被告主觀上具有詐欺取財之犯 意及不法所有意圖其明。
- 4.至被告是否配合司法程序之進行而遵期到庭一事,與其上開 行為是否具有詐術之性質,及其行為時主觀上是否具有詐欺 犯意及不法所有意圖,並無相關,自難以之為有利被告之認 定。
- (三)綜上所述,被告所辯不足採信,本案事證明確,被告犯行堪以認定,應依法論罪科刑。
- 三、核被告所為,係犯刑法第339條第1項之詐欺取財罪。被告對告訴人施以詐術,致告訴人陷於錯誤而接連於109年11月18日、25日匯款之詐欺取財行為,均係基於單一之詐欺取財犯意,於密切接近之時間、地點,詐騙同一告訴人而使之分次交付財物,侵害同一告訴人之財產法益,各行為之獨立性極為薄弱,依一般社會健全觀念,難以強行分開,在刑法評價上,應視為數個舉動之接續施行,予包括之評價,而論以接續犯之實質上一罪。起訴意旨雖未敘及被告詐得109年11月25日之3萬元部分,但此部分與業經起訴之詐得109年11月18日之3萬元部分有接續犯之實質上一罪關係,依刑事訴訟法第267條規定,亦為起訴效力所及,且本院於審理中已告知被告上情(見本院易卷第96頁),已無礙於被告防禦權之行使,本院自得一併審理。
- 四、爰以行為人之責任為基礎,審酌被告不思以合法途徑賺取生活所需,僅因貪圖一己私利,即利用告訴人對其之信任、感

情,而以上開方式向告訴人詐得共6萬元,除破壞人與人之間相處之信任,亦侵害告訴人之財產法益非微;且犯後猶否認犯行,所為實應非難。惟念被告雖有意願與告訴人調解,然因告訴人未到場而無從成立調解(見本院審易卷第49頁),且被告於本院審理中提出其匯款予告訴人之證明(見本院易卷第107至115頁),尚可認被告有積極處理與告訴人間之金錢糾紛;兼衡被告犯罪之動機、手段、情節、所獲利益,及其自陳之教育程度、經濟能力及健康狀況(因涉及隱私,故不予揭露,詳見本院易卷第103至104頁、他卷第463頁)、如臺灣高等法院被告前案紀錄表所示之前科素行等一切情狀,量處如主文所示之刑,並諭知易科罰金之折算標準。

五、未扣案之犯罪所得6萬元,為被告犯本案之犯罪所得,應依刑法第38條之1第1項前段、第3項規定宣告沒收,並於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時,追徵其價額。至被告雖提出其匯款予告訴人之證明(見本院易卷第107至115頁),惟觀被告於本院審理中自陳:我和告訴人為男女朋友時,錢都是拿來拿去的,我們之間還有其他筆60幾萬元的金錢往來等語(見本院易卷第102至103頁),且臺灣高雄地方檢察署檢察官111年度偵字第6569號不起訴處分書亦同此認定(見偵卷第89至92頁),即被告自告訴人處取得之金錢不只本案之6萬元。是以,依被告所提之匯款證明,既尚難認係為清償本案6萬元所為之給付,則應無刑法第38條之1第5項規定之適用,併予敘明。

## 貳、無罪部分

- 一、公訴意旨另略以:被告李孟旋意圖為自己不法之所有,基於 詐欺取財之犯意,於109年11月30日以高壓氧治療之出院錢 不夠云云,致告訴人郭家銘陷於錯誤,匯款1萬元至本案帳 戶。因認被告涉犯刑法第339條第1項之詐欺取財罪嫌。
- 二、按犯罪事實應依證據認定之,無證據不得認定其犯罪事實, 刑事訴訟法第154條第2項定有明文。再按認定犯罪事實所憑

之證據,雖不以直接證據為限,間接證據亦包括在內,然無 論直接證據或間接證據,其為訴訟上之證明,須於通常一般 之人均不致有所懷疑,而得確信其為真實之程度者,始得據 為有罪之認定,倘其證明尚未達此一程度,而有合理之懷疑 存在而無從使事實審法院得有罪之確信時,即應由法院為諭 知被告無罪之判決(最高法院76年台上字第4986號判決意旨 參照)。另按起訴之犯罪事實,究屬為可分之併罰數罪,抑 為具單一性不可分關係之實質上或裁判上一罪,檢察官起訴 書如有所主張,固足為法院審判之參考。然縱公訴人主張起 訴事實屬實質上一罪或裁判上一罪關係之案件,經法院審理 結果,認應屬併罰數罪之關係時,則為法院認事、用法職權 之適法行使,並不受檢察官主張之拘束。是以,如認起訴之 部分事實,不能證明被告犯罪,且依起訴之全部犯罪事實觀 之,亦與其他有罪部分並無實質上或裁判上一罪關係者,即 應就該部分另為無罪之判決,不得以公訴意旨認有上述一罪 關係,即謂應受其拘束,而僅於理由欄說明不另為無罪之諭 知(最高法院106年度台上字第202號判決意旨參照)。

01

02

04

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

21

22

23

24

25

26

27

28

29

- 三、檢察官認被告涉犯刑法第339條第1項之詐欺取財罪嫌,無非係以被告之供述、告訴人之指訴、被告與告訴人間之LINE對話紀錄、匯款憑證、本案帳戶之交易明細、高雄榮民總醫院110年9月17日高總管字第1103403628號函暨病歷、雅信診所出具之說明、健保WebIR-個人就醫紀錄查詢資料等為其論據。
- 四、訊據被告否認前開犯行,並辯稱:告訴人與我交往時說會照顧我,錢都是他自動給我的,我沒有向他要等語。經查:
  - (一)告訴人於109年11月30日匯款1萬元至本案帳戶一情,有聯邦銀行客戶收執聯、本案帳戶之交易明細在卷可參(見他卷第37、415頁),是此部分事實,固堪認定。
  - □惟觀被告與告訴人間之LINE對話紀錄可知(見他卷第97至11 5頁),自被告稱其於109年11月26日出院後至告訴人於109 年11月30日匯款1萬元至本案帳戶間,被告並未再以公訴意

旨所載之高壓氧治療等內容向告訴人施以詐術。

01

02

04

06

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

23

24

25

26

27

28

29

- (三)至被告雖有於109年11月29日多次提及自己身上沒有錢,然 觀被告與告訴人間對話內容:
- 1.告訴人表示想至宜蘭找被告,並詢問被告不想要他過去嗎。 被告回以:「我當然希望你來看我,但是我們兩個都沒錢 了,不要再為了我亂花錢好嗎?昨天很多單子都沒有繳,我 拿去超商繳,身上都沒錢了,我們省一點好不好」,告訴人 則傳送:「我再匯給妳啊」(見他卷第105頁,8時10分許至 11時49分許之對話內容)。
- 2.告訴人再次提及隔天要去找被告,被告回以:「親愛的,真的有的是機會,我身上沒有錢,我不喜歡出去沒有安全感」,告訴人隨即表示「妳不用出錢,妳出人」,被告則再度表明身上沒有錢,並說明自己心裡煩、氣自己怎麼走到這樣的地步、這次的教訓學乖了、目前生活比較困難等語,告訴人則主動表示「我明天再匯1萬元給妳」,並表明每月存下來的錢要匯給被告,最起碼要讓被告生活穩定。其後被告與告訴人開始談及未來生活規劃(見他卷第105至106頁,12時1分許至23時54分許之對話內容)。
- 3.自上開對話內容堪認:告訴人於109年11月30日所匯之1萬元,係其基於對被告之感情,不忍被告生活過得辛苦,而主動匯予被告之款項,尚難僅因被告前有施用詐術以取得款項之行為,即率謂其後自告訴人處所得之金錢均係以詐欺方式取得。
- 五、綜上所述,自被告與告訴人間之對話,難認被告對於告訴人 於109年11月30日所匯之1萬元有施以詐術之情,是公訴意旨 所舉之各項證據,既不足使法院達於通常一般之人均不致有 所懷疑,而得確信其為真實之程度,致使無從形成有罪之確 信,依照前揭說明,自應為無罪之諭知。
- 六、另公訴意旨雖認被告係接續施以詐術而使告訴人於109年11 月18日、30日均為匯款。惟查,被告係於109年11月12日起 至同年月25日間以高壓氧治療及自費藥物為由向告訴人表明

金錢需求,其後則僅闡述自己身上沒錢,故被告所述之內容
不同,告訴人此2次之匯款依一般社會健全觀念,並非難以
強行分開,是難認其間有接續犯之實質上一罪關係,即應認
屬數罪併罰之關係。是依上開判決意旨,本院既認為此部分
之起訴不能證明被告犯罪,且依起訴之全部犯罪事實觀之,亦與其他有罪部分並無實質上一罪關係,則應就此部分另為
無罪之判決,而不受檢察官主張實質上一罪關係之拘束,併
予敘明。

據上論斷,應依刑事訴訟法第299條第1項前段、第301條第1項前段,判決如主文。

11 本案經檢察官宋文宏提起公訴,檢察官林敏惠到庭執行職務。

中華民國 112 年 5 月 18 日

刑事第十六庭 審判長法 官 詹尚晃

法 官 孫沅孝

法 官 王雪君

16 以上正本證明與原本無異。

17 如不服本判決應於收受判決後20日內向本院提出上訴書狀,並應

18 敘述具體理由。其未敘述上訴理由者,應於上訴期間屆滿後20日

內向本院補提理由書(均須按他造當事人之人數附繕本)「切勿逕

20 送上級法院」。

21 中華民國 112 年 5 月 18 日

22 書記官 王愉婷

23 附錄本案論罪科刑法條:

24 中華民國刑法刑法第339條第1項

25 意圖為自己或第三人不法之所有,以詐術使人將本人或第三人之

26 物交付者,處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科50萬元以下罰

27 金。

12

13

14

15